

政教专刊部主办 组版：闫广明 责编：冯海砚 校对：王艳 电子邮箱：llrbzhjb@163.com

### 来自抗击疫情一线的报道

## 疫情面前勇担当 工会关怀显真情

本报讯（记者 王洋）“工会流动爱心驿站”是守好吕梁阵地的基层服务平台。今年3月份以来，吕梁市总工会投入资金将近300万元，组织县以上工会在全市高速路口、火车站、汽车站、动车站及国道疫情卡口开展工会“流动爱心驿站”建设暨“同心抗疫·工会行动”送温暖专项活动，建设30个工会“流动爱心驿站”，慰问一线人员共计3500余人，以实际行动守好吕梁阵地。

开展关爱专项行动，体现“娘家人”的温暖。在吕梁市医护人员归来后，为表示对医护人员的关心关爱，及时送上党和政府及工会组织的温暖，市总工会领导带队深入吕梁市人民医院、汾阳市人民医院等开展了“援护有你·关爱有我”送温暖专项活动，对全市11个援护单位的143名援护医务人员予以慰问。

特别是在9月30日以来，我市部分县区相继出现新冠肺炎阳性患者，全部实施静默管理。特殊时期，吕梁市总工会党组第一时间召开会议，召集全体党员干部积极向所在社区报到，以最快的时间投身疫情防控工作。同时，为传递工会组织的温暖，关心慰问坚守在疫情防控一线隔离点、检查点工作人员，总工会筹措资金39万元，及时下拨吕梁市人民医院、市疾控中心及给予静默管理的县（市、区）总工会，用于购买生活保障物资和疫情防控物资慰问疫情防控一线的工作人员，为我市疫情防控工作贡献了积极的力量。

## 孝义市450余名退役 军人志愿者投身“疫”线

本报讯（记者 张娟娟）疫情发生以来，孝义市广大退役军人志愿者立即挺身而出，坚持奋战在静默管控、卡口执勤、核酸检测、搬卸物资、环境消杀、隔离区安置等“疫”线，用实际行动共同守护家园健康。

“退伍不褪色，只要祖国和人民需要，我们会毫不犹豫冲锋在前。”退役军人志愿者们不分昼夜积极参与到孝义市6个片区、77个平交十字路口的路面静默管控工作中，有的退役军人志愿者在路口处执行行人和车辆劝返工作，一站就是一整天，没有一个叫苦，没有一个叫累，更没有有一个退却；有的第一时间到所在村（社区）主动报到，参与到维护核酸检测秩序和后勤保障等工作中。他们日出而“动”，日落不“息”，用自己的实际行动，把党员和退役军人的责任扛起来，把标杆立起来，为人民群众的生命安全和身体健康保驾护航。

据统计，不到半个月时间，孝义市共有450余名退役军人志愿者冲锋在疫情一线，他们以“召之即来、来之能战、战之必胜”的决心和毅力，认真履行着在鲜红党旗下的铮铮誓言和在军旗下“若有战，召必回”的承诺。

## 石楼县物流畅通有保障 物资保供不打烊

本报讯（记者 王洋 通讯员 许文悦）近期疫情防控形势严峻，为保障生活物资充足供应，连日来，石楼县市场监督管理局持续发力，进一步加强农贸市场疫情防控工作，严格执行市场入口闭环管理，从业人员健康管理、环境卫生管理等具体规定，切实堵住农贸市场这个风险点。

通过实地走访村内大型超市，记者看到，商超内面粉、大米、食用油等生活物资供应充足，价格总体稳定。进入超市内采购的人员须查验核酸检测阴性证明和健康码，并测量体温。

货运物流，一头关系民生保供，一头联系经济发展。面对当前疫情防控复杂形势，石楼县各部门采取多项措施，着力畅通城市“大动脉”，护航发展“快车道”，致力打通物流园区、快递企业末端配送最后一公里。

破解难题，精准发力。石楼县宋家沟检查站根据场地条件，按照货车、大客车、小车、重点车辆因地制宜划分检查车道，安检站的“面积”消化了货车排队的“长度”；防疫检测的“快捷”提升了车辆通行的“效率”；工作人员的态度“赢得了往来司乘人员的‘好评’”。投递员陈宝林告诉记者，为配合防控要求，石楼县邮政局组织快速均衡作业，用最少的人、最少的作业时间，完成最大的物流处理量。

## 离石警方依法查处 16起故意隐瞒行程案件

本报讯 为维护疫情防控成果，筑牢疫情防控安全防线，近日，离石公安分局连续查处16起故意隐瞒行程案件。目前，17名违法行为人已送达集中隔离点，待隔离期满后依法予以行政处罚。

10月13日，货车司机王某、李某、王某、任某从陕西、甘肃返晋。在离石吴城高速口，为了逃避疫情防控检查，使用另一部手机向工作人员出示只有本市的行程码，故意隐瞒真实行程。10月14日，在离石吴城高速口，货车司机薛某瑞、裴某旺、杨某兴、范某远、薛某5名货车司机，故意隐瞒内蒙涉疫行程，逃避查验。10月13日，货车司机刘某某、刘某进入信义高速出口检查站时，使用另一部手机出示行程码，故意隐瞒内蒙涉疫行程。10月13日，货车司机冯某、曹某、王某军在通过吕梁西高速出口检查站时，使用两部手机，故意隐瞒内蒙涉疫行程。10月13日，货车司机王某某伙同同车人乔某林故意隐瞒内蒙涉疫行程的真实行程，试图逃避疫情防控查验。10月14日，货车司机高某帅在通过枣林高速出口检查站时，采取关机的方式故意隐瞒河北、天津的行程。（刘江京）

# “活着的古村”彩家庄

樊军梅

“驮不尽的骡口，填不满的吴城，看不尽的彩家庄。”这是离石当地人熟知的一句古语。其中的彩家庄是一座古村落，2012年，入选第三批中国传统村落名录。

在离石线最高处，依稀可以目睹彩家庄的整个面貌。从白色的村口牌楼，再走几百米，面前的山坡上古色古香的村寨映入眼帘。山梁上、山窝里，一座座建筑就依山势建在那里，一个院子挨着一个院子，却互不水平，而是有高有低，错落有致。为了找平院子，有的院墙墙基打得很深，从外面看起来有十来米高。整个村庄的建筑均是青瓦顶、泥土墙，与天然的山梁融为一体，宛如镶嵌在深沟峭壁之间。

此情此景不仅仅是自然形成的结果，更有着丰富的文化内涵和人文价值。

关于彩家庄的人和事得从明清初讲起。据《李氏家谱》考证，彩家庄的李姓人，是明代李自成的后裔。据介绍，李自成起义失败后，清廷在陕西米脂县大量搜捕其家族及亲属，李氏家族被迫纷纷逃离家乡，有一大部分来到了山西洪洞县大槐树。后来，李家人又有一些人从大槐树迁到了临县西坡村，在这里落地生根，分为上中下三院。清顺治年间，中院的李氏后人李孟清、李兴兄弟二人，为逃避饥荒，离开西坡村，来到彩家庄，开荒伐树创立了家园。

当时，村子周围种的都是柞树，为避免“李姓”后人再受追捕，于是用“柞”的同音字“彩”起名为彩家庄。李孟清、李兴二人勤劳生产，子孙兴旺，在这十年九旱的黄土高坡上创建了李姓家族的村庄。村子主要分为上街、下街两大群落，上街为李孟清的后代，下街为李兴的子孙。

彩家庄古村落的形成要归功于李家后人李秉濯。清康熙时，李秉濯经商发达，要在村里建一座像样的庄园。彩家庄的山形如凤凰展翅，李秉濯亲自设计，并请名匠施工，将宅建于凤头、凤背、凤翅处，寓意与凤凰齐飞。沟壑处，由人工填土夯实。每日施工结束，用铁棍打入夯实处，然后灌水，到第二天水未渗完才算合格。村里缺水，人畜吃水尚且困难，而修建如此庞大规模的庄园，需大量用土。李继

元说，当时动用了数十号人，从招贤水泉埭、卧虎山等处挑水，来回一趟就20来里路。经过千辛万苦，终于将庄园建成，建筑期前后长达20年。

建筑群分为上街和下街，有楼房三座，宅院20余处。院落为正偏结构，部局严谨大方，设计简洁精巧。每个院落都起了名，有楼子院、书房院、弓房院、乐善堂等。脊雕、壁雕、柱头木雕等意义丰富，蕴含着天官赐福、三星高照、招财进宝的美好愿望。

1968年，李继元全家从汾阳迁回彩家庄村，父亲先是下煤矿当工人，后来成了教师，二哥哥当兵。李继元则留在农村务农，小学毕业后没有再读书。21岁，他就当了彩家庄村的村主任，带领村民们一起搞生产，干了两届。他从小就爱听村里的老人讲故事，记性很好。觉得彩家庄很有文化底蕴，他想把村子的故事宣传出去。一开始是写成秧歌，由唱秧歌的歌手

经商为主。李秉濯不愿为官，于是辞官回家，去临县破口镇做起了生意。当时，临县青塘村有个护国员外不幸离世，有万贯家财，却因孤儿寡母不能理财，无奈愿将财产出。从青塘寨到破口，没有找到一个人值得自己信任的人可以托付。后来，听说彩家庄的李秉濯知书达理，经商有方，信誉颇高，便将家产借给了李秉濯。李秉濯从此如虎添翼，生意越做越大，商品远销海外，甚至从破口到介休每隔40里就有他的一个货栈。彩家庄与破口往来频繁，可以想象得到当年彩家庄的繁华景象。

到民国年间，破口仍有彩家庄人在那里做生意，店铺很多，如“仪诚厚”“德太远”等字号，整个占了破口的二道街。涌现出李文荣、李文富、李文才、李文著等多个彩家庄李氏商业行家，据统计，破口街上居住的彩家庄人共有六七百人。



们表演。但秧歌主要是在附近的村庄演出、流传，他认为还不够，于是经常写一些文章，在省内的报纸上发表。渐渐地，彩家庄的名声被世人熟知。

李家人在艰苦的岁月中悟出了要想发展，就必须注重文化修养的道理，常以儒家思想教育后代。而其先辈也发奋学习文武，立誓光宗耀祖，史料记载的武举、太学生等有20多人，为彩家庄的历史写下了光辉的一笔。

李兴的第二个孙子李爱，有三个儿子：长子李秉江，次子李秉濯，三子李秉汉。李爱从小就请私塾先生调教孩子。李秉濯聪颖过人，文武双全，15岁时就考中秀才，后参加科举，中了太学生，皇清御封直隶河北省武路尉太学生。

彩家庄地处临县破口古镇和离石吴城古镇这个晋商古道的中间，明清时当地人多以

民国时期，战乱频仍，彩家庄也未幸免于难。经商之外，李氏族人更抱着一颗保家卫国的决心，不惜牺牲自我，参军入伍，抗击日寇。李继元的伯父李含英就是其中的代表人物。

李含英，生于1913年，母亲产后大出血而亡，在祖母精心照料下，靠米汤度过了人生的婴儿期。八岁时，父亲李文煌送他到离彩家庄五里路的楞头村拜清朝举人高举为师，刻苦学习，深得高举先生器重。十一岁时，李含英写下了《天下兴亡，匹夫有责》的文章，受到老师的赞扬。他对蒋介石和阎锡山的统治深恶痛绝，曾在自己的寒窗书一横幅“砸烂盐坛，打碎酱罐”。先生高举逢人便说：“含英不凡，必成大器。”

由于家庭困难，李含英辍学到了破口的一个商铺当学徒，白天做业务，晚上通宵读书。1929年，16岁的李含英徒步走到太原，为了筹

## 市退役军人事务局 主题党日活动内容丰富

本报讯（记者 王洋 通讯员 于五喜 高宏）近日，市退役军人事务局机关党支部联合军休所党支部，组织10余名党员来到包联的军休所小区，开展主题党日活动。

活动现场，大家共同了解了包联共建小区的基本情况、小区存在的基本问题以及目前文明城市创建的开展情况，并实地走访查看。随后，党员干部们立即行动对小区进行全面清扫。规范摆放了单元门外乱停放的自行车；用自带的铲子、扫帚等劳动工具清理了小区内、门口的烟头、纸屑、塑料袋等垃圾；铲除小区内、楼道内张贴的小广告。在走访到军休所退休职工、光荣在党50年老党员薛志培家中时，党员志愿者了解了老人的身体生活情况，并向在场的居民宣传了创建文明城市精神，倡议小区居民要齐心协力共同维护好居住环境，养成良好的卫生习惯。

## 市生态环境局党员干部 为文明城市创建添砖加瓦

本报讯（记者 张娟娟 通讯员 李勇义）“你们又来开展志愿服务啦，谢谢你们。”近日，市生态环境局深入包联单位离石区东关社区和景龙苑小区开展“我为文明城市创建添砖加瓦”志愿服务活动，刚进景龙苑小区就迎来了居民的亲切问候。

我市创建省级文明城市以来，市生态环境局的干部职工就成了这个小区的“常客”。他们对标小区问题，主动问需于民，清理楼道乱堆乱放杂物、铲除楼道墙体、单元门、入户门上乱贴乱画的“牛皮癣”，规范摆放自行车和电动车、清理重点区域卫生死角及生活垃圾……此次行动中，市生态环境局的志愿者们分工明确，拿着小铲子、除胶剂、抹布等专用工具在小区各单元进行清理，极大地改善了包联小区整体的环境面貌，以实际行动为创建文明城市常态化贡献力量。

志愿服务活动结束后，市生态环境局相关负责人主动对接东关社区以及景龙苑物业相关负责人，通过交流和现场查看，就细节问题进一步进行协商，明确各方职责，为下一步更有针对性地开展文明城市创建工作奠定了基础。



本报讯 近日，市中级人民法院组织开展了主题党日活动，全体党员干警纷纷走上责任路段，走进包联小区，迅速行动、深入查摆问题，逐项整改，狠抓责任落实，构筑起创城攻坚的强大合力。

筑堡垒树旗帜，凝聚创城合力。该院党组将省级文明城市创建作为一项重要任务抓实抓细。党组书记、院长刘勇亲自主持，亲自督导推动问题整改，院党组召开专题会议部署推进文明城市创建工作。各党支部充分发挥战斗堡垒作用，引导全体党员干警扛起创城责任。活动号召共产党员、共青团员、志愿者行动起来，从一言一行做起，以涓滴之力汇聚磅礴创城合力。6个党支部31名党员干警发扬“奉献、有爱、互助、进步”的志愿服务精神，以卫生清洁、垃圾清理、小广告清除、广泛宣传为重点，兵分三路深入创城一线开展志愿服务活动。在包联小区后瓦社区法院小区和新华街市法院家属院，志愿者们使用喷壶、铲子等工具铲除顽固的“牛皮癣”。对一些粘帖牢固不易清理的小广告，大家先喷清洁剂，待其软化后再一点一点铲除并擦干净。

对小区内卫生死角逐一进行了清理，铲除存废杂物。同时，大家还号召小区居民行动起来，遇到乱贴乱画现象要及时制止，携手营造美化、净化、亮化的居住环境。在包联路段和平街，志愿者们对街道两旁、小巷、卫生死角等进行了整治清理。

为详细了解包联小区、包联路段居民对创城行动的知晓率、支持率、参与率，及时跟进创城成效，活动中，志愿者们向街边商贩、小区住户开展问卷调查，并邀请受访者现场提出整改意见建议。同时通过印制《文明城

